

# 潍坊POS机具已超3.3万台

## 今年布设方向瞄准中小型商铺

本报记者 韩杰杰

2月25日,银行卡刷卡手续费新标准正式实施,这也是9年来国内刷卡手续费头次下调。手续费下调对商家、银行来说,将带来什么影响?2月28日,记者进行了调查。

### 安装POS机主要图方便 餐饮商户成最大受益者

2月25日,刷卡手续费新标准正式实施。记者走访市场了解到,此次刷卡手续费下调能比较可观地利好大卖场及餐饮行业,对营业额较小的小门头来说,安装POS机主要是为了图个方便。

在世纪泰华789卖场内,服饰店“蜕变”老板刘女士说,四个月前,自己刚刚安装了POS机,安装的目的就是图个方便。“既方便消费者,也方便了卖家。”她说,对顾客来说,逛街拿张卡就行,不必携带大量现金,对卖家来说,则少了现金交易,不必每天营业结束后再跑到银行去存钱,也减少了收取假钞的风险。

采访中,虽然一些小商家对刷卡手续费下调政策有所了解,不过由于店内刷卡金额小,对这项政策感受并不明显。一服装店老板告诉记者,自己安装POS机已经一年多了,刷卡手续费都是自己承担。她给记者算了一笔账,在店内刷信用卡手续费是1%,刷银行卡手续费则是0.5%。她一个月内通过刷卡销售的金额约有10000元,照最高的扣率算,手续费为100元钱。现在扣费调整,手续费降低了22%,即每月仅少付22元钱,“减负作用并不明显”。

相对于小门头,大卖场和餐饮企业却受益匪浅。对一家年刷卡金额约100万元的中型餐饮企业来说,原来要交纳手续费2万元,如今只需交纳1.25万元,节省费用7500元。而对潍坊数家年销售额10亿元以上的百货类企业来说,若刷卡比例按照四成来计

算,新扣率标准实施后,年可节省手续费88万元。

### 便捷性受青睐 刷卡比例日益走高

凭借便捷性,刷卡消费在衣食住行中已经越来越普及。而基于消费安全等多方面的考虑,潍坊也积极引导商贸流通行业与金融机构合作,联合推动信用卡消费。据潍坊市商务局对10余家重点商场、超市刷卡消费的数据统计来看,2008年,卖场刷卡消费占总消费比例仅在10%左右,到2010年便增长为20%左右。如今仍保持持续上升的势头。

2月28日,在福乐多超市一楼收银区,记者对两个结账口进行了半小时的统计。期间共结账15人,7人使用银联卡支付。而在沃尔玛超市,记者同样记录了17位消费者的支付手段,其中7人使用银联卡,2人使用购物卡。沃尔玛超市工作人员介绍,虽然没有专门就刷卡交易笔数和金额进行统计,不过从收银台付款情况来看,青睐刷卡的消费者越来越多。而对超市来说,刷卡消费既减轻了找零压力,又提高了结账的速度。

“除了支付方便,现在很多商场推出的卡都是与银行联合的,既能做会员卡用,还有借记的功能,可以提前消费。”市民王晶说。

由于银行卡替代现金支付,为持卡人提供了高效、便捷的支付工具,降低了社会结算成本,同时持卡人无需携带大量现金就可以方便地刷卡购物,足不出户就可以完成订票、购物、缴纳各类税费,节省了交通及时间成本,并且从银行卡消费信贷、积分、消费打折中获得实惠,因此近年来持卡消费已成趋势。据中国银联山东分公司交易数据显示,今年春节期间(2月9日至15日)银联卡省内(不含青岛)刷卡交易金额比去年春节增长27%。而截至2012年末,国内POS机具711.8万台,银行卡渗透率(银行卡刷卡消费额占社会消费品零售总额之比)达到43.5%。银行卡已成为百姓身边不可缺少的支付工具。

### 银行以量补价 加大优惠鼓励刷卡

此次是2004年以来,刷卡手续费首次下调。据统计,截至去年底,国内银行卡发卡量30多亿张,刷卡消费总额超过16万亿元,占全社会消费品零售总额的比重超过40%,刷卡手续费也成为银行利润的一大增长点。据悉,刷卡手续费按“7:2:1”的比例进行分成,即发卡银行占70%、银联等清算机构占10%、收单行占20%,刷卡手续费下调,对银行来说,这部分的利润是减少的。

记者了解到,为应对新标准带来的影响,部分银行出台优惠措施,推动刷卡消费,以期提高刷卡量来弥补这块费用的下跌。记者查询多家银行网站发现,首页几乎都有信用卡刷卡优惠活动,涉及餐饮、娱乐、旅游、汽

车等行业。而潍坊某银行为鼓励商户安装POS机,趁此次刷卡收费下调的时机,还推出四个月免手续费的优惠措施。

潍坊银行电子银行部副总经理丁荣军表示,刷卡手续费下调,对银行来说是挑战也是机遇。这会鼓励银行更积极主动地开发功能更丰富、安全性更高的卡片。如今新开发的金融IC卡不仅提高了银行卡的安全性,还增加了“闪付”的功能,即消费者通过银行柜台、ATM机将一部分现金圈存至电子现金账户内,在消费的时候,只需要在终端机上触碰一下,无需输入银行卡密码,就能完成支付。银行还增加了刷卡积分力度,即使是普通的借记卡也可享有积分回报。此外,潍坊银行还为合作的商户在金融IC卡中增添了门禁、考勤、园区内消费等功能,提高银行卡的使用率。

“目前潍坊银行的发卡存量为80万张,在今年有望突破100万张,增幅速度高于往年。”丁荣军介绍,刷卡手续费下调,对商户来说是个利好,必然会刺激商家POS机的安装积极性。他还提到,在加强发卡、推广POS机的同时,银行也将加强监督力度,通过刷卡时间、刷卡规律、刷卡金额等数据参数随时检查,防止套现。

### 全市POS机已超3.3万台 将进一步加大布设力度

银联商务潍坊分公司为潍坊各大银行提供POS终端布放、维护、回访等专业化服务。28日,据公司一负责人介绍,目前新扣率已经实施,不过由于执行时间较短,新扣率标准对各方带来的变化尚未显现,也未出现小商户因利率下调而扎堆安装POS机的情况。

而记者从中国人民银行潍坊市中心支行了解到,90年代中期,各商业银行陆续开办了银行卡业务。当时POS机只能受理本行发行的银行卡,不能通用,导致商户收银台普遍放置多台POS机,不但造成社会资源极大浪费,而且给商户和消费者带来极大不便。2002年中国银联成立以后,全国统一的银行卡受理环境逐步完善,银行卡产业进入快速发展阶段。截至2012年末,国内发卡银行达到338家,发行银行卡35.3亿张,联网商户483.3万户,POS机具711.8万台。而在潍坊,POS机具也发展到了3.3万台之多。

此外,此前央行表示,以2012年刷卡消费额为基准进行测算,商业银行、中国银联等银行卡产业各方刷卡手续费收入减少超过75亿元。在一定时期内对商业银行的中间业务收入带来一定影响,其银行卡业务经营面临一定财务压力。不过,不少业内人士提到,从长期看,随着费率的下降,可以刺激商家更多地安装使用POS机,交易量的上升可以弥补费率下降带来的损失,从而达到一个以量补价的效果,这对银行而言也是利好。采访中,多家银行表示,今年将加大POS机的布设力度,特别是将向中小型商铺进行推广。

背景材料&gt;&gt;&gt;

## 刷卡手续费下调超20%

各商户减少刷卡费用75亿元

餐厅酒店等餐饮类、百货等一般类、超市等民生类收费标准分别由此前的2%、1%、0.5%降至1.25%、0.78%、0.38%;公益类仍为不收费。

与餐饮企业刷卡手续费大幅下调形成鲜明对比的是,房地产、汽车销售类商户的刷卡手续费不降反升,上调至1.25%,最高封顶涨至80元。

据央行相关负责人预计,今年因为费率下调,各行业商户将减少刷卡费用约75亿元,负担下降超过20%,其中餐饮行业将减少费用15亿元,负担减轻超过37%。

银行卡刷卡手续费标准

商户类别	发卡行服务费	银行卡清算机构网络服务费	收单服务费基准价
1. 餐饮类: 餐饮、宾馆、娱乐、珠宝金饰、工艺美术品、房地产及汽车销售	0.9%, 其中房地产和汽车销售封顶60元	0.13%, 其中房地产和汽车销售封顶10元	0.22%, 其中房地产、汽车销售封顶10元
2. 一般类: 百货、批发、社会培训、中介服务、旅行社及景区门票等	0.55%, 其中批发类封顶20元	0.08%, 其中批发类封顶2.5元	0.15%, 其中批发类封顶3.5元
3. 民生类: 超市、大型仓储式卖场、水电煤气缴费、加油、交通运输售票	0.26%	0.04%	0.08%
4. 公益类: 公立医院和公立学校	0	0	按照服务成本收取

## 学生作业本 被曝含荧光剂

专家称白色纸张全都有

近日,一家媒体记者随机购买了8种作业本,邀请专家进行了检测,结果发现8种作业本均含有荧光剂。专家表示,几乎所有白色的纸张中都含有荧光剂。不仅如此,衣服、唇膏等一些生活用品中也都含有这种“增白神器”,荧光剂对人们的影响已经渗透到生活的各个角落。

据悉,只需要把作业本放到紫外线分析仪中,在强烈的紫外线照射下,原本闻不到摸不着的荧光增白剂就

会自动现身,纸张呈现出蓝色。蓝色越深,表示荧光剂含量越多,反之就越少,如果没有蓝色就表示纸张不含荧光剂。

纸张中为什么要加入荧光剂呢?据介绍,制作纸张的天然原浆略微发黄,像我们国家传统的宣纸,颜色发黄,就是不含任何化学成分的天然纸张;不过现实生活中的纸张,基本上都是白色的。

“如果纯粹用天然原浆来制作纸制品,色度肯定达

不到要求,商家就必须想尽办法在纸张加工时,让纸张颜色发白。”加工工艺中,通常让东西变白的方法是漂白,食品、纺织材料就常用漂白的方式来变白。同样,纸张也可以漂白,比如在黄色原浆里加入蓝色颜料,混合后就能发白;但有时候纸张漂白后还是达不到“白色”的要求,就需要添加荧光增白剂。

荧光剂到底有没有危害?据悉,荧光剂是一种相对安全的化学物质,目前国

内外都没有足够的证据表明荧光剂对人体有确切的毒害作用。但据医学临床实验证实,荧光物质可以使细胞产生变性,如果对荧光剂接触过量,可能有潜在的健康威胁。安全起见,建议家长为孩子选购作业本时,先在亮光下观察纸张的颜色,如果纸张太白、太亮,最好别买。“偏黄的纸相对来说是安全的。”另外请家长教育孩子,不要把作业本放在嘴里,防止荧光剂直接被孩子吞服。

航亮